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                                          Ata da   62a Reunião Ordinária CADES Santo Amaro 

Local: Subprefeitura de Santo Amaro (reunião presencial) 

Data: 27 /11 /2023                                           Horário:  14:00 às 16:00 horas 

Participantes: 

Conselheiros Silvia Berlinck, Sonia Felipone, Claudia Maksoud, Nerise Hoff, Maria do 

Carmo F. Lotfi, Maria Cecília Oliveira, Fanny Moore, Gisela Corleto.  

Convidada: Gleice Vasconcellos  

Setor público:  Célia Ferracioli, Marcelo Mendes, Meire Aparecida F. de Abreu, Liliane 

Arruda, José Francisco Armelin .  

Leitura do Expediente e Informes: 

 Informes:   

- Na reunião ordinária realizada em 30 de outubro não tivemos a presença de nenhum 

representante da SVMA e Subprefeitura; 

- A conselheira Jaciara justificou às 20h42 sua ausência por falta de bateria; 

- 31/10 – SVMA – Reunião de Alinhamento - Fórum Sustentabilidade e Fórum 

Interconselhos realizado em 06 de novembro. 

- 01/11 – Apresentação dos Planos Verdes e PLANCLIMA, na UNINOVE. Silvia e Cláudia 

participaram online representando o CADES SA. A importância da legislação para 

fundamentar projetos de arborização, a importância do processo participativo onde o 

PMMA foi aprovado no CADES (13/12/2017) e a importância da participação dos CADES 

Regionais para implantação dos planos. 
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Para que possamos apoiar o setor público na implantação dos planos precisamos da 

presença de um representante da subprefeitura e um representante da SVMA nas 

reuniões mensais do nosso CADES SA. 

Assim que a reunião foi encerrada, Silvia compartilhou pelo whatsapp no Grupo do 

CADES SA o link da apresentação; 

- 03/11 – Dia da ocorrência do Ciclone em São Paulo: 

• Às 9h31 Fanny e Maria do Carmo informaram que receberam cards dos ODS no 

encontro dos CADES Regionais realizado em 30 de setembro na UMAPAZ; 

• Às 14h09 Cláudia publica levantamento das árvores plantadas pela 

Subprefeitura no território de Santo Amaro; 

• Às 16h59 o Carlos publica resultados da chuva e fortes ventos na Chácara Santo 

Antônio; 

• Às 17h00 Thamyris solicita o apoio do CADES para enviar o nome das ruas onde 

ocorreram quedas de árvores pois a subprefeitura estava com força tarefa no 

território. 

• Vários conselheiros do CADES SA começaram a enviar informações dos seus 

bairros para auxiliar a subprefeitura na força tarefa; 

• Às 17h16 Silvia publica sinistro de árvore caída sobre seu carro na rua Gabriele 

D´Annunzio, 741 e pede SOS para a Subprefeitura; 

• Conselheiros relatam durante todo o dia, os prejuízos causados pelo ciclone com 

ventos de 104 km. 

- 04/11 – Subprefeitura informou 184 ocorrências no território. Informou sobre 

Protocolos de Segurança. Falta de energia prejudica abastecimento de água. A 

conselheira Maria do Carmo informa queda de árvore dentro da sua casa e pede SOS 

para a Subprefeitura; 

- 05/11 – Silvia visita Maria do Carmo. Encontro com Eng. Bruno da Florestana. Silvia 

solicita urgência no atendimento de socorro à Maria do Carmo.  Jaciara relata 
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emergência na Ondina Lobo, residencial com 130 idosos que se encontram sem energia. 

Mobilização do CADES para ajudar com a mobilização e até compra de um gerador; 

- 08/11 – Relatos de residências sem energia; 

- 11/11 – O CADES recebe a carta de renúncia da conselheira Jaciara; 

- 22/11 – Participação do CADES SA no Seminário SP: cidade das Hortas pelo Clima 

- Carta de ausência para membros faltantes será enviada para Liliane que enviará para 

setor jurídico, junto com cópia das listas de presença. 

- 25/11 a 09/12 – Consulta Pública e revisão cidadã do 1º Plano Municipal de Educação 

Ambiental de São Paulo (PMEA – SP); 

- 25/11 – Participação do CADES SA no Fórum Interconselhos Regionalizados 2023; 

- Eleições unificadas do Cades: Inscrições serão de 1/12/2023-2/01/2024, maiores 

informações serão enviadas. 

- SVMA está organizando um curso de arborização para os representantes dos CADES 

Regionais. Meire passará as informações futuramente. 

 

Apresentação das pautas: 

1) Aprovação de atas das reuniões anteriores foi realizada. 

 

2) Arborização Urbana: Foi relatada a dificuldade de realizarmos plantios durante os 

últimos anos de CADES. Segundo M. do Carmo, na proposta PLOA 2024 foram 

solicitadas 1.000 árvores para Sto Amaro, mas o atendimento de apenas 100 foi 

considerado viável. 

 

Meire disse que o núcleo ambiental da SVMA pode ajudar em oficinas de plantios e 

educação ambiental, mas para isso, é necessário enviar o pedido para ser agendado 

na programação da UMAPAZ. Inclusive, o CADES pode solicitar vagas para o curso 

de jardinagem para capacitação de pessoas para os parques e verificar a lista de 

outras opções de oficinas no site da UMAPAZ. 
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Francisco sugeriu que assistamos vídeos no Youtube a respeito da Escola de 

Agroecologia em Parelheiros: Adão e Francisco: Plantio até colheita.  

CADES SA irá insistir em uma reunião entre CADES, SVMA e terceirizadas responsáveis 

pelas podas, incluindo ENEL, para discutirmos melhores práticas de poda, para não 

haver essa poda desastrosa que vemos hoje em dia. 

Cecília relatou que não houve devolutiva da Subprefeitura, quanto às fotografias 

enviadas de árvores mutiladas por podas mal executadas. 

 

3) S.V.M.A - Liliane trouxe as informações solicitadas: 

 

a) Quantidade de plantio em São Paulo em 2023: 34.487 mudas de árvores e 

quantidade de plantio em Santo Amaro de janeiro a outubro de 2023: 2.534 

mudas. Lembrando que esses dados são da SVMA, não incluindo plantios 

realizados pela Subprefeitura de Santo Amaro. 

b) Quantidade de árvores suprimidas em 2023 através de autorização da SVMA em 

local público ou privado: 234 autorizações e 48 indeferimentos, ou seja, pedidos 

negados. Não houve a informação separada de autorizações para Santo Amaro. 

c)  Motivo de plantio de palmeiras no terreno que foi selecionado para pátio de 

compostagem e nas margens da Marginal. Segundo a SVMA, esse plantio não foi 

realizado pela SVMA, será verificado se foi autorizado e realizado pela Secretaria 

das Subprefeituras ou SIURB; Dra. Célia irá verificar.  Fanny solicitou aos 

representantes da Subprefeitura dados do que foi plantado pela subprefeitura nos 

últimos 2 anos e em quais áreas por distrito, para facilitar a escolha de locais para 

futuros plantios. Essas informações serão armazenadas em planilha sobre plantios 

realizados, coordenação da conselheira Sonia Felipone, servirão como base de 

comparação para registro dos resultados e indicadores do projeto “Arborização 

aqui!” e auxiliarão na identificação das áreas mais adequadas para receber o Plantio 

Global, previsto para o dia 23 de março de 2024. 
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4 - Subprefeitura Santo Amaro: andamento do processo de regularização do terreno a 

ser designado para pátio de compostagem em Santo Amaro; ainda não há definição 

formal. Esse terreno foi doado para a prefeitura, mas ainda não está com a 

documentação regularizada; Dra. Célia fará devolutiva assim que possível.  

5 - Coletas seletivas nas instituições: voltamos nesse assunto, ainda sem solução.  Maria 

do Carmo relatou que apenas 30% das escolas Públicas fazem a coleta seletiva; as 

demais não possuem coletores adequados para a separação de resíduos. A informação, 

relatada por algumas escolas, é que não podem adquirir coletores porque não é material 

pedagógico. Meire (UMAPAZ) esclareceu que no Plano Municipal de Educação 

Ambiental, acessado pelo Participe +, a Secretaria de Educação e a SVMA são 

corresponsáveis pelo plano e podem receber essa demanda dos coletores nas escolas. 

Maria do Carmo mencionou que a coleta seletiva está prevista no currículo e é item 

obrigatório; sugeriu uma reunião entre a Diretoria Regional de Ensino - DRE e a SP-

Regula. Francisco (UMAPAZ) disse que temos que entender bem para onde vão os 

resíduos e tomar cuidado para as escolas não recebam resíduos de outros locais, por 

problema de saúde dos alunos. Foi sugerido marcar reunião de representantes do 

CADES SA com o Núcleo de Educação Ambiental da Secretaria Municipal de Educação. 

(COPED). 

6 - Jardins de chuva, rotatórias verdes: Esse assunto não foi discutido porque os 

responsáveis são de outro setor da SVMA. Liliane solicitou que as dúvidas sejam 

encaminhadas por e-mail, para ela enviar para os responsáveis. As respostas serão 

respondidas por e-mail. 

Marcelo sugeriu fazer alguns pequenos eventos de educação ambiental, pela 

Subprefeitura de Santo Amaro, nas escolas Públicas. 

 

7 - Avaliação sobre os efeitos do ciclone ocorrido em 3/11, em Santo Amaro/São Paulo: 

causas, efeitos e propostas. Conselheiros concluíram que Defesa Civil, Subprefeitura, 



[Digite aqui] 

        

 

Florestana, e ENEL, precisam de um protocolo de ação para as próximas chuvas e quedas 

de árvores. 

Dentro desse protocolo, desenvolver uma “cartilha de emergência para os munícipes 

que passarão por problemas como arvores caídas, falta de luz, fogo na fiação etc. nos 

próximos episódios.  No dia 3/11, houve um claro descompasso entre as equipes 

responsáveis por corte e remoção de árvores e as de energia, aumentando a morosidade 

dos atendimentos. Assim como, uma falta de conhecimento dos munícipes, de qual 

canal utilizar em cada caso. 

8 - Plantio Global 2024 em Santo Amaro: esse tema foi abordado junto com o item de 

arborização. 

II. ENCAMINHAMENTOS (e respectivos responsáveis): 

● Pedido de reunião para Maira, secretária da Subprefeita Thamyris. Pauta: 

Solicitar com urgência um protocolo de emergência para os próximos eventos de 

chuva e queda de árvores. Deverão participar dessa reunião, responsáveis pela:  

Defesa Civil, Subprefeitura, SVMA, Florestana, Potenza e ENEL; 

● Pedido de reunião entre representantes do CADES SA e representantes do 

Núcleo de Educação Ambiental da Secretaria de Educação, para tratar da coleta 

seletiva nas Escolas Públicas: compreender as dificuldades e possibilidades de 

implantação em todos os estabelecimentos; E-mail será enviado para Meire 

(UMAPAZ) com cópia para Liliane (SVMA/CGC) 

● Pedido através de e-mail, para realização de oficinas de plantios e educação 

ambiental nos parques. Necessário enviar o pedido para ser agendado na 

programação da UMAPAZ. E-mail será enviado para Meire com cópia para Liliane 

● E-mail para SVMA, A/C de Liliane com dúvidas a respeito de jardins de Chuva e 

rotatórias; 

● Pedido de reunião entre CADES, SVMA e terceirizadas responsáveis pelas podas, 

para tentarmos minimizar as podas mal executadas, resultando em árvores 



[Digite aqui] 

        

 

doentes e mais propensas a quedas. E-mail oficial do CADES Santo Amaro , 

solicitar reunião com as partes interessadas. 

● Envio da carta de ausência para membros faltantes para Liliane que enviará para 

setor jurídico, junto com cópia das listas de presença. 

● Envio da Ata extraordinária de julho para publicação D.O. 

 

 

 

Nada mais havendo a tratar, foram encerrados os trabalhos da 62ª Reunião Ordinária 

do Conselho do CADES SA.  

                                                               

                                                         ___________________________________________ 

                                                                         Silvia Berlinck 

                                                      Coordenadora CADES Santo Amaro 

 

                       De acordo. 

                                       ___________________________________________ 

                                                             Thamyris Nagell  

                                                          Subprefeita de Santo Amaro 

                                                  Presidente do Cades Santo Amaro 
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LISTA DE PRESENÇA    62 ª REUNIÃO ORDINÁRIA   27/11/2023 

CADES SANTO AMARO - GESTÃO 2022/2024 
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CONSELHEIROS ENTIDADE 
REPRESENTADA  

CONTATO ASSINAT
URA 

JUSTIFICATIVA 
AUSÊNCIA 

SOCIEDADE CIVIL     

Titulares:     

Adilson A. Araújo  CADES Santo Amaro a3adilson@gmail.com  Ausente 

Amanda Zoé F. Pares CADES Santo Amaro zoehpares@gmail.com  Ausente 

Fanny Elisabete Moore   CADES Santo Amaro fanmoore@gmail.com  Presente 

Maria do Carmo F.  Lotfi CADES Santo Amaro mmlotfi@yahoo.com.br  Presente 

Marília Magnani P. Barros CADES Santo Amaro mariliamagnani@hotmail.com  Ausente 

Silvia L. Sorroche Berlinck CADES Santo Amaro silvia@sorrisosustentavel.eco.br  Presente 

Sônia M. Nakano Felipone CADES Santo Amaro sonia.felipone@gmail.com  Presente 

Rosangela da Silva CADES Santo Amaro   Ausente 

SUPLENTES     

Gisela Franchini Corleto  CADES Santo Amaro gisela.franchini@hotmail.com  Presente 

Jaciara Schaefer Rocha CADES Santo Amaro arquiteturajaciara@gmail.com  Afastada 

Maria Cecília A.de Oliveira  CADES Santo Amaro ceciliaagco@gmail.com  Presente 

Cláudia Maksoud 

Carlos Henrique A. Oliveira 

Hugo Mendes Santa Cruz  

Marcel Marques de Brito   

Thiago Luis Alves Maia  

Nerise Hoff   

CADES Santo Amaro 

CADES Santo Amaro 

CADES Santo Amaro 

CADES Santo Amaro 

CADES Santo Amaro 

CADES Santo Amaro 

claudiamacksoud@hotmail.com 
 
yurichan@uol.com.br 
 
 
marcelmarquesdebrito@hotmail.com 
 
thiagolamaia@gmail.com 
 
nerise.hoff@gmail.com 
 

 Presente 

Ausente 

Ausente 

Ausente 

Ausente 

Presente 

 

SETOR PÚBLICO     

Thamyres Nagell Sub. Santo Amaro tthamyrisnagell@smsub.prefeitura
.sp.gov.br 

 Ausente 

mailto:claudiamacksoud@hotmail.com
mailto:yurichan@uol.com.br
mailto:marcelmarquesdebrito@hotmail.com
mailto:thiagolamaia@gmail.com
mailto:nerise.hoff@gmail.com


[Digite aqui] 

        

 

Célia Ferracioli Sub Santo Amaro  cferracioli@smsub.prefeitura.sp.g
ov.br 

 Presente 

Marcelo Mendes Sub Santo Amaro    Presente 

Liliane Arruda SVMA/CGC lilianearruda@prefeitura.sp.gov.br  Presente 

Meire Aparecida F. de 
Abreu 

SVMA/DEA e 
UMAPAZ 

mfabreu@prefeitura.sp.gov.br  Presente 

José Francisco Armelin SVMA/UMAPAZ jfarmelin@prefeitura.sp.gov.br  Presente 

Eliana dos Santos Souza Sub Santo Amaro elianasantossouza@smsub.prefei
tura.sp.gov.br 

 Presente 

Ricardo Lovaglio Bezerra Casa Civil rlbezerra@prefeitura.sp.gov.br  Ausente 

VOLUNTÁRIOS     

Gleice M de Vasconcelos  
gleice.mvasconcelos@hotmail.co
m 

 Presente 

 




